



奋进强国路 阔步新征程

光辉历程 天津篇章

西青区辛口镇大力实施“强镇富村三年行动计划”

执“和美”笔 绘就幸福乡村新画卷

■本报记者 王音

带动幸福

走好党建强村“引领棋”

金秋良辰，盛收可期。“京津蔬菜第一镇”西青区辛口镇稻浪翻滚，诗情画意尽收眼底，广袤田野上孕育着新的希望。

辛口镇第六埠村村民张凤文一整天忙个不停。清早在大棚里采摘蔬菜，按着客户的预订单分装、打包，一箱箱带着露珠的蔬菜刚装上车，她又马不停蹄地赶到村里的“创富工坊”上直播。

“今天主推咱家的西红柿，瞧这红红的火柿子，看得见沙瓤，像咱农民的好日子，红火又甜蜜……”直播间开通1个多月，张凤文从带货新手变成了“人气主播”。

忙到中午，张凤文回家简单扒拉两口饭后又“上岗”，这次她当起了文旅推介员。来采摘的游客问起村里灾后重建的事，张凤文娓娓道来，将大家的思绪带回一年前……

2023年夏，在海河“23·7”流域性特大洪水中，东淀蓄滞洪区（辛口镇区域）受灾农作物18170.572亩、经济林1659.145亩、设施棚室5657亩。

灾后，辛口镇迅速开启重建模式。截至目前，全镇共恢复冬小麦等粮食作物8204.75亩，完成蔬菜育苗2379.8274万株，提升农业设施大棚棚室3787.365亩，各项生产任务全部恢复。

洪水来了，张凤文家的大棚被损毁。在政府帮助下，一家人很快收到了国家发放的灾后补偿款和保险赔付款，新建的大棚比原先更高、更宽、更结实。

张凤文的忙碌生活，是辛口镇灾后重建欣欣向荣的缩影。一年来，辛口镇建起“创富工坊”，开通了农民自己的直播间，农特产品搭上电商“快车”，从田间地头直接端上百姓餐桌；农家院里迎来送往，除了观光采摘、吃农家饭等“传统项目”，还有丰富的研学活动，带动了农家深度游；乡村“伴手礼”不光只有“土特产”，颜值与气质并存的特色文创产品，让乡村成了更多人的“诗和远方”。

一幅幅和美乡村新画卷成为辛口镇努力推进“强镇富村”的真实写照。

“牢记习近平总书记的嘱托，我们要用自己的双手，重建美好家园，创造幸福生活，在全力推进乡村全面振兴的道路上善作善成。”辛口镇党委书记赵均说。

今年以来，辛口镇大力实施“强镇富村三年行动计划”，基层党建引领提升、乡村振兴示范带动、重点项目提质增效、历史难题破冰清零、生产生活保障服务、干部队伍攻坚克难六项行动齐头并进，努力打造组织“强”、发展“活”、治理“和”、服务“优”的幸福辛口，在沃野上绘就乡村全面振兴新图景。

追求幸福

引好产业发展“活力源”

南运河畔，一颗名为“泽沐淇园”的高端农业休闲业态“种子”正在悄然萌芽。



昨日是中秋佳节。当晚，一轮圆月高悬津城夜空。 本报记者 吴迪 摄

中秋假期释放消费活力

重点企业实现销售额12.2亿元 聚客736.6万人次

本报讯(记者 马晓冬)在刚刚过去的中秋假期，全市商务领域推出了230余场促消费活动，潮流商圈、特色展演、传统美食让津城节日氛围更浓。市商务局重点监测的438家商贸流通企业假期3天累计实现销售额12.2亿元，同比增长0.3%；累计客流量达736.6万人次，同比增长9.8%。

节日期间，各大商圈纷纷推出特色活动聚客引流：金街联动欢乐谷引入巡游表演，晚间上演中秋月光音乐会，带动商圈内商业体客流显著增长；古文化街的高跷、武术、舞狮等文化展演为游客奉上民俗盛宴，令街区人气十足；今年焕新亮相的吉利大厦主打二次元和夜间潮玩特色，受到年轻群体欢迎，假期客流量同比增长15倍； (下转第2版)

锚定现代化 改革再深化

■本报记者 徐杨

企业遇到困难来反映、寻帮助，解决得有多快、有多好，直接关系到其满意度和获得感，也反映出—个地区的营商环境建设水平。

面对企业的热点、难点问题，如何实现“一次性答复”“一揽子解决”？

依托12345政务服务便民热线，市政务服务办在设立“企业营商环境”专线，为经营主体开辟绿色通道的基础上，专门打造“专家+管家”服务模式。通过以“暖心招牌”提供贴心的专家式服务和贴心的管家式服务，全面提升政策解答、在线引导、反馈提升等便企综合服务能力，切实解决企业的“急难愁盼”。

“这里干过采摘、垂钓、马场，也红过一阵子。因为不懂规划、不懂运营，一直没干好。”提起园子的起落，宣家院村党总支书记、村委会主任张金森有说不出的滋味。

从哪跌倒就从哪站起来。科学规划，立足优势，宣家院村迈出了盘活农村资源的第一步。这一次，在镇招商办的带领下，村里认真做好了招商规划。

“首先确定了‘近南站高端农业休闲业态’的定位，结合庄园用地性质、周边农业发展特色充分分析，成功对接了社会资本。再根据企业开发需求调整村庄规划，将村庄商业服务业用地调整至庄园内，让企业有了充足的开发空间。”辛口镇招商办负责人徐琮玉说。

辛口镇成功促成宣家院村与企业共同成立公司，计划总投资8000万元，全部由社会资本建设运营，逐步打造集休闲运动、农业体验、养生餐饮、酒店式民宿于一体的休闲庄园。8月初，“泽沐淇园”一期开门纳客，铺开了这座小村庄的“富裕图”。

目前，辛口镇已引进项目17个，计划总投资70.94亿元，有效盘活闲置载体6553.25平方米。辛口镇成立了招商专班，服务覆盖从招商引资到竣工验收全环节，从“企业找着部门办”变为“部门跟着项目跑”。

今年以来，西青区启动“红色领航 乡村运营”行动，通过“揭榜招贤”的形式，推出涉及文旅、闲置资产盘活、特色农产品品牌建设等领域的21个村级集体经济项目，吸引经营主体、人才团队“揭榜”，并成立了村村抱团共富联合体，招募“乡村运营CEO”，探索“政府主导、集体所有、市场运作、抱团发展”的集体经济发展模式，为乡村发展聚人气、添才气、强底气。

共享幸福

谱好基层善治“和美曲”

小智治事，大智治制。由乱到治，由治到兴，辛口镇冯高庄村经历了一次脱胎换骨的变化。

2019年，冯高庄村因拆迁矛盾，问题较多，成了“挂号”的软弱涣散基层党组织，连续两年被评为“无星村”。2021年，新一届“两委”班子上任后，成立了“阳光议事会”，组成由党员、村民代表参与的议事组，开展会前议、事中督、事后评，把难事、大事通通拿到会上公开讨论。随着矛盾减少、议题减少，到2023年底，冯高庄村实现了问题“归零”。 (下转第3版)

“麻烦您一定帮帮我们，没有这个要件，下午的投标就会受影响。”电话刚接通，听筒里传来急切的声音。

原来，这是一家参与投标急需使用建筑业企业资质证书的企业，前期在网上办事大厅试了很多次都未能下载成功，于是致电12345政务服务便民热线寻求帮助。

为了不耽误企业投标，“企业营商环境”专线工作人员戴爽了解情况后，立即联系电子证照技术人员咨询并加急处理。经过反复对接沟通，终于在双方工作人员的配合下，协助企业完成了下载。

“幸亏及时打了12345，不然这些天来的准备怕是要白费了。没想到仅仅一个电话，又是在中午，这么快就解决了问题。”企业后续再次专门来电表示感谢。

“企业对相关业务的掌握程度不尽相同，有些企业可以自行操作解决，但如果遇到不好解决的问题就麻烦了，像这家企业就有可能错过招标。”戴爽说，“虽然在线指导操作一般用时较长，但对于企业来说，这样的管家式服务体验，会让他们感到更便捷和暖心。”

据市便民专线服务中心主任刘亚晖介绍，为持续优化我市营商环境，“企业营商环境”专线聚焦发展所需、企业所盼，一方面从“办事人角度”开展业务培训，通过“请进来+走出去”方式提升工作人员“高效办成一件事”相关知识信息储备，实现高频、面广、问题多的“一件事”高效办理。另一方面全面建立企业解困纾困一站式服务机制，协调联动有关职能部门，由“按部就班”向“高质高效”转变，提升企业诉求响应解决效率。 (下转第2版)

我市实施“个转企”新政 个体工商户可直接变更转企

本报讯(记者 苏晓梅)记者从市市场监管委了解到，我市近日出台《天津市支持个体工商户转型发展若干措施》(以下简称《若干措施》)，通过优化登记审批流程，加强支持政策集成，畅通“个转企”各领域、各环节，支持推动个体工商户转型为企业，促进个体工商户持续健康发展。

《若干措施》围绕“个转企”全过程，聚焦登记许可、经营延续、金融帮扶、就业创业补贴、税费减免、优化监管、档案管理等方面，提出18条具体举措，为个体工商户转型发展提供便利。

提供“一窗式”办理。《若干措施》提出，坚持高效办事，进一步优化登记和审批服务。“个转企”可选择“直接变更登记”方式办理登记。实行“一窗受理、一网通办”，“个转企”同步办理营业执照、印章刻制、发票申领、就业社保登记等相关业务，并简化办理行政许可变更手续，提高政务服务效率，节约个体工商户办事成本。 (下转第2版)

我市医疗仪器及器械出口值 前8个月同比增长超三成

本报讯(记者 马晓冬)记者从天津海关获悉，今年前8个月，我市医疗仪器及器械出口值达18.6亿元，同比增长30.2%。

天津是我国北方重要的医疗健康产业基地，为助力高端医疗器械创新研发及出口，今年以来，天津海关以智慧海关建设为抓手，优化口岸、属地协调联动监管模式，进一步提升进出口全链条货物通关效率。通过建立网络关企联络机制，加强归类指导等方式，帮助企业提高合规申报水平。同时，及时推送国外技术性贸易措施，帮助企业了解最新政策，提高自检自控水平，进一步提升产品在海外竞争力。

南水北调中线工程 向我市供水超百亿立方米

本报讯(记者 王音)日前，“南水北调中线工程向我市供水超过100亿立方米”新闻通气会在市水务局举行。记者从会上获悉，截至9月10日，南水北调中线工程已累计向我市供水超100亿立方米，有力地保障了我市供水安全。

据了解，2014年12月12日，南水北调中线工程正式向我市供水。10年来，我市相继建成王庆坨水库工程和武清、宁汉、宝坻、静海供水工程，以及引滦引江连通东庄段明渠复线应急工程等配套项目，进一步增强了引江供水调蓄能力和覆盖范围。

市水务局党组成员、一级巡视员王峰介绍，截至目前，我市引江供水体系已覆盖全市16个行政区中的15个(除蓟州区外)，形成以“一纵一横”引滦引江输水干线为骨架，于桥、尔王庄、王庆坨、北塘、北大港等5座水库调蓄调度，辐射城乡的供水安全保障体系。全市年供水量由2014年的26.18亿立方米增至2023年的32.72亿立方米，其中引江年供水量由0.06亿立方米增至10.34亿立方米，成为城市供水主水源。

依托引江供水的有力保障，我市加快自来水供水能力提升建设，相继完成凌庄、津滨、杨柳青等重点水厂改扩建及提升改造；通过农村饮水提质增效工程将城市供水向农村延伸，提升了2817个村、286.8万农村居民的饮水质量。引江原水水质常规监测24项指标始终保持在地表水II类标准及以上，城市供水水质合格率保持在99%以上，农村供水水质合格率达到93%以上。

同时，引江调水全面提升了我市水生态环境质量。自2016年起，我市逐步实现对海河等中心城区重点河道常态化补水，对七里海、大黄堡、团泊、北大港四大湿地及独流减河等南部地区河道定期补水，年生态补水10亿立方米以上。2019年起，我市每年利用南水北调东线北延一期应急调水，向静海区、滨海新区等地河道、水库补充引江东线水，累计补水1.34亿立方米。2023年，全市地表水断面优良水体比例达到60%，为历史最高水平，劣V类水体全部消除，12条入海河流水质总体达到IV类以上。